

ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»
Кафедра исторического регионоведения и краеведения
Таврической академии
(г. Симферополь)

НКО Благотворительный фонд «Деметра»
(г. Керчь)

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИСТОРИИ, КУЛЬТУРЫ И ЭТНОГРАФИИ ЮГО-ВОСТОЧНОГО КРЫМА

*Материалы VIII Международной
научной конференции*

Симферополь
Судак
2015

СУДАКСКИЕ ПИСЬМА Х.Х. СТЕВЕНА ОБ ЭМИГРАЦИИ КРЫМСКИХ ТАТАР в 1860 г.*

Р. Д. Алиев

Миграционные процессы крымскотатарского населения в конце XVIII – начале XX вв. в значительной степени повлияли на демографические и социально-культурные изменения в большей части Северного Причерноморья. Массовые переселения крымских татар из Российской империи на территории Османских владений, а также частичная реэмиграция, имели как свои причины, так и последствия. Одно из самых массовых переселений пришлось на начало 1860-х гг. Последствия данного явления отразилась на благоустройстве всего Крымского полуострова. В результате эмиграций данного периода населенные пункты Таврической губернии (особенно центральных и северных районов губернии) оказались частично или полностью опустошенными, изменился этнический облик региона. Миграционные процессы крымских татар не прекращались и в последующие десятилетия, охватывая уже новые поколения крымских мусульман. В течение указанного периода было зафиксировано несколько волн массовых эмиграций крымских татар из Российской империи.

В процессе изучения проблемы крымскотатарских миграций важное место занимает выявление и введение в научный оборот архивных документов по теме исследования. Архивные первоисточники дают возможность наиболее комплексно и объективно реконструировать исторические события. Следует отметить, что документы, освещающие вопрос крымскотатарских переселений XIX – начала XX вв., хранятся в архивах России, Турции, Украины, Румынии и Болгарии.

Одним из основных источников по истории миграций крымских татар в XIX – начале XX вв. являются документы Российского

* Публикация подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 15-31-10145

государственного исторического архива (РГИА), основанного в 1925 г. РГИА – самый крупный исторический архив в Европе. В архиве сохранился богатейший комплекс документов по истории Крыма XVIII – начала XX вв., в том числе и по истории переселений местного населения в указанный период. Значительное количество архивных источников еще остается неопубликованным и практически неизученным. Из них на данный момент в РГИА выявлено более 80 архивных дел, проливающих свет на историю миграций крымских татар. Среди указанных документов в том числе имеются источники личного происхождения.

Особый интерес в контексте исследуемой проблематики представляют письма известного ботаника и садовода, основателя и директора Никитского ботанического сада Христиана Христиановича Стевена (1781–1863) государственному и общественному деятелю Андрею Михайловичу Фадееву (1789–1867). Письма сохранились в деле 22 фонда 1100 (Фадеевы). Всего в деле находится несколько писем, отправленных Х. Х. Стевеном из Симферополя, Судака и Ялты в период с 12 сентября 1858 до 8 марта 1863 гг. Ботаник писал своему приятелю о проведении железной дороги в Крыму, ботанических книгах, исследованиях в Закавказье и Персии, о личных делах. В переписке за 1860–1861 гг. среди прочих тем неоднократно освещался вопрос массовых переселений крымских татар. С эмиграцией местного населения известный крымский ботаник был знаком не понаслышке, т.к. являлся одним из очевидцев этого события. Еще задолго до массового переселения 1860 г., в 1820 г. Х. Х. Стевен приобрел дом с участком земли у крымского татарина, эмигрировавшего в Турцию.

В письме от 3 марта 1860 г. ботаник сообщал о массовой эмиграции в Турцию крымских татар из Перекопского и Феодосийского уездов и о предположении, что за этим последует нехватка рабочей силы [1, л. 6]. Спустя пять месяцев в следующем письме от 3 августа 1860 г., Х. Х. Стевен довольно подробно описывает ситуацию в Крыму в связи с переселением крымских татар [1, л. 7]. В письме отмечалось, что массовые эмиграции негативно сказываются на состоянии всего края. По мнению автора письма к августу 1860 г. половина крымских татар, проживавших на полуострове, эмигриро-

вала, а из татарского населения материковой части губернии переселились все. Переселение вызвало опустошение многих населенных пунктов Таврической губернии, и как отмечал ботаник, «от Симферополя до вершин Салгира не осталось ни одной деревни ... как и во многих других местах» [1, л. 7]. Автор письма сообщал, что население эмигрировало сотнями семейств из таких крымских городов, как Симферополь, Белогорск, Бахчисарай и Евпатория. Отмечая, что из-за эмиграции опустошались целые деревни, Х. Х. Стевен указывал на равнодушие местного правительства к данному вопросу. В продолжении письма он писал о своих переживаниях в связи с предстоящими проблемами, вызванными эмиграцией. Последствиями массового переселения он считал нехватку топлива, хлеба, корма для домашнего скота и др. В письме также сообщалось, что немногие из крымских татар, проживавших в деревнях около Судака, эмигрировали в Турцию, т.к. владели своими собственными садами. Говоря о судьбе эмигрантов, Х. Х. Стевен полагал, что переселяющиеся крымские татары осознавали предстоящую им в Турцию «голодную смерть» [1, л. 8]. Причиной массового выселения из Крыма автор считал призыв к эмиграции от многочисленных паломников, возвратившихся из Хаджа. По его словам, паломники распространяли слух о выплате пособий Турецким правительством всем эмигрантам. Крымский ученый также сообщал, что переселенцев перевозят в Константинополь преимущественно на турецких судах, на которых многие погибают в пути.

В письме от 21 сентября 1860 г. говорилось, что эмиграция крымских татар была немного приостановлена, но с приездом в Таврическую губернию директора департамента Палаты государственных имуществ Гернгресса вновь возобновилась, в том числе и на южном берегу Крыма [1, л. 9]. После массового переселения, по словам автора письма, поля в Крыму остались невспаханными, сады необработанными, а стада без пастухов.

В письме от 24 января 1861 г. Х. Х. Стевен, уже находясь в Симферополе и повествуя о положении дел в Крыму, сообщал, что эмиграция продолжалась до тех пор, пока было возможно мореплавание [1, л. 11]. По его словам, многие из крымских татар в начале

1861 г. ожидали весны для переселения в Турцию, несмотря на плохие известия от эмигрировавших соотечественников.

Сам Андрей Михайлович Фадеев, которому были адресованы указанные письма, был знаком с проблемой массовых эмиграций, так как сталкивался с этим по долгу службы. В 1860–1861 гг. он находился на Кавказе, где в это время местное население также было охвачено переселенческим движением. Он также неоднократно упоминал о Х. Х. Стевене в своих «Воспоминаниях». Впервые он упоминает о своем знакомстве с известным ботаником, когда тот был директором «еще только зародившегося Никитского сада» [2, с. 56]. Христиан Христианович вел переписку не только с самим А. М. Фадеевым, но также и с его женой – княжной Еленой Павловной Долгорукой. Наряду с Х. Х. Стевеном, среди своих хороших знакомых из Крыма, с которыми чиновник навсегда сохранил приятельские отношения, А. М. Фадеев указывал академика П. И. Кеппена и барона А. Боде. Знакомство их продолжалось около 50 лет. После смерти Х. Х. Стевена Андрей Михайлович писал: «Все старые знакомые постепенно предшествуют мне в неотложном направлении к вечности. Он был один из замечательнейших ученых в России, особенно по части ботаники» [2, с. 235].

Безусловно, указанные письма Х. Х. Стевена являются отражением его личностного восприятия исторических событий, происходивших в Крыму в XIX в. Тем не менее, данные архивные документы представляет собой ценный и информативный комплекс первоисточников, изучение которых позволяет детальнее исследовать проблему переселений крымских татар.

Список источников и литературы

1. Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1100. Оп. 1. Д. 22. 14 л.
2. Фадеев А. М. Воспоминания Андрея Михайловича Фадеева. 1790–1867 гг.: в 2 ч. – Одесса: Типография Акционерного Южно-Русского общества Печатного Дела, 1897. – 231, 256 с.

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Алиев Р. Д.</i>	
Судакские письма Х.Х. Стевена об эмиграции крымских татар в 1860 г.....	3
<i>Анисимова О. С.</i>	
Об исторических параллелях: города Крыма.....	7
<i>Байда Е. А.</i>	
Мартиролог жителей Юго-Восточного Крыма, погибших в концлагере на территории бывшего совхоза «Красный»: проблемы составления и первые достижения.....	9
<i>Белянская Н. А.</i>	
Комитет по восстановлению памятников Севастопольской обороны: из опыта памятникоохранительной работы	13
<i>Величко Т. В.</i>	
Особенности системы питания этнических групп Керченского полуострова: традиции и инновации	23
<i>Демешко Н. Э.</i>	
Российские технологии интеграции крымскотатарского этноса в XIX веке.....	27
<i>Дружинина Н. С.</i>	
Особенности развития социально-экономических процессов в Феодосийском уезде (1801–1921 гг.).....	32
<i>Елисеев А. С.</i>	
Развитие народного образования в Феодосийском уезде Таврической губернии на страницах «Журнала Министерства народного просвещения».....	37
<i>Задерейчук А. А.</i>	
Крымские татары в Феодосийском уезде: проблемы и перспективы проведения просопографического анализа.....	40
<i>Задерейчук И. А.</i>	
Жизнь и деятельность Николая Андреевича Арендта в Крыму	45
<i>Зинько А. В.</i>	
Актуальные задачи исследований подводных историко-археологических объектов Керченского пролива	49